Sprawozdanie

z działalności Zakładu Gospodarki Komunalnej i Mieszkaniowej 

w Ożarowie

za 2004 rok


Zakład Gospodarki Komunalnej i Mieszkaniowej w Ożarowie w 2004 roku świadczył usługi dla osób fizycznych, jednostek gospodarki uspołecznionej i instytucji z terenu miasta i gminy Ożarów.


Do podstawowych zadań Zakładu należało:

·  produkcja i dostawa wody,

·  odbiór nieczystości stałych i płynnych,

·  oczyszczanie ścieków w miejskiej oczyszczalni ścieków,

·  budowa dróg gminnych,

·  administracja i utrzymanie gminnych zasobów mieszkaniowych,

·  utrzymanie czystości na wyznaczonych ulicach i placach,

·  zimowe utrzymanie przejezdności dróg gminnych i  powiatowych,

·  utrzymanie w stałej sprawności  sieci wodociągowej, kanalizacyjnej i burzowej oraz hydroforni,

·   utrzymanie wysypiska śmieci w Julianowie.

Pozostała działalność to między innymi:

- usługi transportowe i sprzętowe,

- wykonywanie melioracji i budowli wodnych,

- budowa przyłączy wodno-kanalizacyjnych,

- prace remontowo- budowlane.


Zatrudnienie na dzień   31.12.2004 r. wynosiło 43 osoby, w przeliczeniu zaś  na etaty - 37 osób i nie uległo zmianie w stosunku do roku ubiegłego.


W skład Zakładu wchodziły 3 wydziały:

- wodociągów i kanalizacji,

- oczyszczania miasta i transportu,

- rozliczeń i księgowości.

Wydział wodociągów i kanalizacji zajmował  się:

- utrzymaniem i konserwacją sieci wodociągowej , kanalizacyjnej  i burzowej,

- utrzymaniem i konserwacją 12 ujęć wody ( 10 na terenie gminy i 2 w Ożarowie),

- utrzymaniem  w ruchu ciągłym miejskiej oczyszczalni ścieków,

- windykacją należności za usługi komunalne.

Długość sieci wodociągowej, za którą odpowiadał wydział wodociągów wynosiła ogółem - 233,4 km  (36,4 km to przyłącza  do budynków) z tego:

· Ożarów
-
- 15,3 km,

· 36 sołectw
- 220,1 km.


Z wodociągów naszego Zakładu na koniec 2004 r.  korzystało 3095 indywidualnych gospodarstw domowych (18 zostały dołączone  do sieci w ciągu roku) 115 instytucji, zakładów pracy i osób prowadzących  działalność gospodarczą na terenie miasta i gminy Ożarów.

Opomiarowanie wynosi ponad 94% odbiorców indywidualnych i 100% zakładów 

i instytucji.

Studnie głębinowe w ilości 21 sztuk znajdujące  się na hydroforniach w pełni zaspakajały zapotrzebowanie w wodę  tak w mieście jak i w poszczególnych sołectwach. Wykorzystanie ich mocy produkcyjnych wyniosło średnio około 36%.


 Po zainstalowaniu i podłączeniu zestawu hydroforowego w Śmiłowie oraz wykonaniu połączeń wodociągów Jakubowice-Janowice cała nasza gmina zasilana jest obecnie w wodę z hydroforni znajdujących się na naszym terenie.


 W 2004 roku produkcja wody wynosiła  428,5 tys. m3 i zwiększyła się  

o 4,5 tys.m3 w stosunku do 2003 roku.

Zakupiono także 3,5 m3 wody z gminy Wojciechowice w celu zaopatrzenia w wodę  sołectwa Janowice ( do czasu wykonania połączenia wodociągów Jakubowice-

Janowice.

Sprzedaż ogółem wynosiła 350,5 tys.m3 w tym 21,5 tys. m3 to sprzedaż hurtowa  do gminy Zawichost i Wojciechowice.

Po uwzględnieniu ilości wody zużytej na cele technologiczne (awarie sieci, płukanie sieci wodociągowej na końcówkach, płukanie sieci kanalizacyjnej  i burzowej WUKO, płukanie i czyszczenie układów na oczyszczalni ścieków itp.) i dla własnych potrzeb

( ogółem 10,4 tys. m3) strata  wody w stosunku rocznym wynosiła 15,8.%.


W przeliczeniu na 1 kilometr sieci wodociągowej produkcja wody wyniosła 47,1 m3 dobowo z hydroforni w Ożarowie i 2,01 m3 dobowo z hydroforni wiejskich.

Reasumując:

- zwiększyła się nieznacznie produkcja wody,

- zwiększyła się sprzedaż w stosunku do ilości wody wyprodukowanej.

- zmniejszyła się nieznacznie strata wody o 0,1%.

wszystko to w porównaniu z rokiem 2003 .


Struktura kosztów działalności wodociągów w naszym Zakładzie wskazuje, że około 76% ogólnych kosztów produkcji i sprzedaży wody stanowiły koszty stałe tj. energia elektryczna, wynagrodzenia, opłaty środowiskowe, ubezpieczenie, usługi obce (badania wody, pozwolnie wodno-prawne itp.).


Koszty te są ponoszone przez Zakład niezależnie od ilości wyprodukowanej 

i sprzedanej wody.

Po prostu jest niemożliwe zamknięcie hydroforni odcinka czy też odcinków magistrali wodnej bo przynoszą  one Zakładowi ewidentne straty (hydrofornie i sieć wodociągowa w sołectwie Potok). Musimy utrzymywać w dobrym stanie technicznym administrowaną sieć wodociągową  oraz hydrofornie, aby w każdej chwili świadczyć usługi statutowe. 


 Niepokojącym zjawiskiem od paru lat staje się nieściągalność należności za usługi wykonywane przez nasz Zakład.

Pomimo ostatecznych wezwań do zapłaty za świadczone usługi część odbiorców całkowicie lekceważyło warunki umowy.


 Problemem staje się więc nie sprzedaż usług ale wyegzekwowanie należności

za dostarczone media.


Miejska oczyszczalnia ścieków  pracowała w ruchu ciągłym  przyjmując średnio dobowo około 685 m3 ścieków socjalno-bytowych.

Ścieki przyjmowano kolektorem doprowadzającym do oczyszczalni oraz dowożono samochodami asenizacyjnymi.

Ogólnie przyjęto i oczyszczono 225.000 m3 ścieków, w tym  7.860 m3 ścieków dowieziono.


Jak w latach poprzednich tak i w 2004 r. oczyszczalnia nie spełniała wymogów w zakresie oczyszczania. Kilkakrotne przekroczenie dopuszczalnych zanieczyszczeń w wodach odprowadzanych  skutkowało zwiększonymi opłatami środowiskowymi oraz karami, które zostały naliczone w kwocie 229.518,60 zł.


Kary te są warunkowo zawieszone do końca 2005 roku na wniosek Zakładu i Urzędu Miasta  i Gminy w Ożarowie.

Dnia 01.09.2004 r rozpoczęto modernizację oczyszczlni ścieków.

Głównym celem modernizacji jest usprawnienie pracy oczyszczalni w zakresie mechanicznego i biologicznego oczyszczania oraz poprawę efektu oczyszczania. Oczyszczalnia wyposażona zostanie w system automatycznego sterowania i kontroli procesu oczyszczania. Wody odprowadzone z oczyszczalni po modernizacji będą  spełniały warunki określone w Rozporządzeniu Ministra Ochrony Środowiska Zasobów Naturalnych i Leśnictwa oraz przepisy Unii Europejskiej. Całkowity koszt prac szacowany jest na około 4,5  mln PLN. Termin zakończenia prac zaplanowano

na 31.07.2005 r. a odbiór oczyszczalni po rozruchu technologicznym na dzień 30.09.2005r.


Kanalizacja sanitarna i burzowa w Ożarowie o długości 12,6 km i 10,3 km wymaga coraz częstszego płukania, czyszczenia i udrażniania.


Coraz większa ilość detergentów i ich różnorakość w ściekach, zagęszczenie spowodowane zmniejszonym zużyciem wody w Ożarowie powoduje zarastanie kolektora, a w konsekwencji niedrożność  na pewnych odcinkach.


Ograniczenie ilości wody powoduje także ograniczoną zawartość rozpuszczonego tlenu w ściekach. Azotany są "konsumowane" przez biomasę obecną w kanalizacji i przyczepiane do ścian kanału. Jeżeli nie zachodzi ponowny kontakt z powietrzem to zaczynają dominować bakterie anaerobowe, a ich rozwój stwarza warunki septyczne. Bakterie anaerobowe redukujące siarczany wytwarzają w kanalizacji siarkowodór. Gaz ten reaguje z wilgocią zawartą w powietrzu  tworząc nieprzyjemny zapach.


Wydział oczyszczania miasta i transportu wykonywał w 2004 roku następujące zadania:

· wywóz nieczystości stałych ( 2 śmieciarki SM 101 i SM 94),

· wywóz nieczystości płynnych (2 samochody asenizacyjne o poj. 7,2 m3 i 4,5m3),

· świadczenie usług transportowych i sprzętowych dla osób fizycznych i jednostek,

· zimowe utrzymanie dróg gminnych i powiatowych,

· utrzymanie czystości na wyznaczonych ulicach i placach w Ożarowie,

· budowa dróg gminnych,

· melioracje,

· utrzymanie wysypiska śmieci w Julianowie.

 
Ogółem  z terenu miasta i gminy wywieziono i zeskładowano 5,7 dam nieczystości stałych. Wywóz nieczystości  stałych z 36 sołectw naszej gminy odbywa się 2 razy w miesiącu zgodnie z ustalonym i dostarczonym każdemu z kim podpisana jest umowa harmonogramem. Z terenu Osiedla Wzgórze wywóz  odpadów odbywał się 6 razy w tygodniu.

Podpisane mamy ogółem 3315 umów z indywidualnymi gospodarstwami domowymi na odbiór nieczystości stałych co stanowi  96,2% ogólnego stanu gospodarstw domowych na terenie miasta i gminy Ożarów.


Wywóz nieczystości płynnych samochodami asenizacyjnymi o poj. 7,2 m3 i 4,5 m3 odbywał  się na podstawie zgłoszeń osób fizycznych lub zgodnie z zawartymi umowami z jednostek i instytucji.

Ogółem w 2004 roku wywieziono i dostarczono do oczyszczalni 7.860 m3 ścieków.


Zakład nasz administrował i utrzymywał w niepogorszonym stanie technicznym 58 mieszkań gminnego zasobu mieszkaniowego o łącznej powierzchni 1989 m2 oraz 2 lokale użytkowe o powierzchni 33,4 m2. W większości są to lokale wymagające remontów bieżących i kapitalnych. Kwota zebrana z czynszów wystarcza jednak na pokrycie kosztów centralnego ogrzewania, energii elektrycznej, utrzymania czystości w  budynkach, zapłaty za przeglądy instalacji elektrycznej, gazowej, wentylacyjnej i dymowej.

Lokatorzy pomimo wezwań, upomnień, podawania spraw do sądu o wyegzekwowanie należności (16 spraw w 2004 roku) nie płacą czynszu i innych należności  komunalnych ( woda, ścieki, śmiecie). Takich lokatorów mamy  ponad 65%. Ogólne zadłużenia na dzień 31.12. 2004 r. wyniosło od lokatorów gminnego zasobu mieszkaniowego 27.229,97 PLN. Średnia zaś opłata za zamieszkanie bez centralnego ogrzewania w 2004 roku wynosiła 29,40 zł miesięcznie .

Bardzo niskie stawki czynszu za 1m2 powierzchni zajmowanego mieszkania, mała ściągalność oraz brak dotacji budżetowej do utrzymania gminnych zasobów mieszkaniowych powoduję, że  koszty remontów , które  w 2004 roku wykonał nasz Zakład pokryte zostały z innej działalności.


Roszczeniowy charakter lokatorów oraz potrzeby wykazywane w pismach odnośnie remontów i modernizacji bez celowej dotacji budżetowej nie jesteśmy w stanie  wykonać w ciągi najbliższych 5 lat. Zakres i koszty (wyliczane przez inspektorów nadzoru) przekraczają parokrotnie dochody z opłat czynszowych.


W 2004 roku Zakład nasz wykonał w  miejscowościach Janowice, Prusy, Zawada, Jakubowice, Binkowice kilka tysięcy m2 dróg gminnych i lokalnych.

Podstawowym materiałem tak jak w latach ubiegłych do budowy dróg było kruszywo o różnym stopniu granulacji przywożone z Huty Ostrowiec lub z Zakładu w Krzemionkach.


Kolejnym elementem naszej działalności w roku ubiegłym była odbudowa rowów  melioracyjnych i budowli Binkowice-Prusy oraz zakończenie takiego samego zadania w Wyszmontowie.


Zimowe utrzymanie przejezdności dróg gminnych i powiatowych wykonywaliśmy w 2004 roku dwoma pługo-piaskarkami na podwoziu Steyr i Jelcz,

dwoma koparko-ładowarkami Ostrówek oraz rozrzutnikiem piachu.


 Z ważniejszych zadań jakie planujemy w 2005 r. to:

· połączenie wodociągów  Czachów-Lasocin ( wykonano już dokumentację i otrzymano pozwolenie na budowę )

· wykonanie wiaty na terenie bazy ZGKiM

· wprowadzenie selektywnej zbiórki odpadów na terenie miasta i gminy Ożarów

Rozliczenie finansowe za 2004 r.

Zakładane dochody na 2004 r

-
2.099.787,00

Uzyskany faktyczny przychód

-
2.080.174,19

· z działalności dochód ( zysk )

-
77.520,00

z tego podatek dochodowy od

· osób prawnych



-
14.729,00

Strata bilansowa



-
73.342,00

